

# 坚守一线保安全 护航群众“回家路” 平安春运 交警同行

本报记者 杨佩珊 通讯员 茂交宣

我省从2022年1月17日开始进入春运期,春运40天里,我市道路交通安全形势总体平稳,没有发生较严重的交通堵塞现象及较大交通事故。同比去年,事故起数、死亡人数分别下降34.29%、31.82%。在这背后,离不开全市公安交警坚守一线,护航群众“回家路”。

为切实做好2022年春运交通管理工作,茂名市公安交警支队早谋划、早部署、早落实,坚持以防事故、保畅通、强服务为中心,充分运用大数据和信息化手段研判以往群众春节假期出行时间及线路规律,根据节前、节中、节后交通特点提升春运安保工作的针对性和实效性,有效确保全市道路交通安全、畅通、有序。



宣传车在市区巡回宣传

## 高度重视

### 高位部署推进

每逢春运,人流、车流、物流高度集中,防事故、保安全、保畅通的任务重、压力大。我市公安局成立春运工作领导小组,由市公安局主要领导任组长,领导、检查、协调全市公安机关春运道路交通安全管理工作。市公安局交警支队秉持“马上就办、真抓实干”的工作作风,积极谋划,高位部署推进,紧密结合疫情防控,制定春运交通安全保工作方案,提前10天启动春运交通安全保工作,并启动二级及二级以上勤务模式。

1月5日,市公安局主要领导主持召开全市公安机关2022年春运道路交通安全管理工作电视电话会议,迅速传达全省公安机关春运工作视频会议,分析研判我市春运道路交通安全形势,从组织架构、疫情防控、勤务落实、隐患排查、秩序整治、宣传引导、便民服务、督导检查等方面部署春运交通安全保工作。同时,市公安局每两周召开全市社会治安突出问题动态专题研究分析会议,听取社会治安及春运交通安全保等情况汇报,研究推进下一步工作,确保春运交通安全保工作落地见效。

1月6日以来,市公安局主要领导

深入高速公路、春运执勤点,调研检查道路交通安全管理工作,指导做好春运交通安全保工作,并强调要坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,全力以赴做好各项疫情防控工作,加强对出入重点区域、重点道路的检查盘查,守住春运交通安全的“底线”。市公安局交警支队成立3个春运工作督导组,分片深入一线督导检查,确保春运交通安全保工作责任落实、措施到位、效果明显。

春节前,市委市政府主要领导到交警智能指挥中心看望慰问坚守岗位一线的公安民警,了解节日安保维稳工作情况,强调要紧盯春运交通安全特别是农村道路交通安全,做好人员密集等重点场所的交通疏导,不断增强人民群众的安全感获得感幸福感。春节期间,市委市政府主要领导到一线检查春运交通安全保工作,详细询问民警春运值班勤务、交通安全和重点车辆管控等情况,亲切慰问一线民警、辅警,要求全力做好交通安全管理工作,筑牢疫情防控安全防线,努力为群众创造良好的道路安全环境。

## 源头管控

### 加强隐患排查

春运期间,我市公安交警部门以源头管控为工作之重,开展重点车辆隐患排查治理和开展道路安全隐患治理等,全面落实各项隐患排查治理措施。

在开展重点车辆隐患排查治理方面,1月25日,市政府组织召开了重点车辆隐患排查治理工作会议,要求各职能部门要各司其职、各尽其责,做好重点车辆隐患排查治理工作。市公安局交警支队拿出了有力举措,通过大数据全面排查“两客一危一货一校一面包车”等重点车辆和重点驾驶人安全隐患,运用“企业画像”梳理出高中风险运输企业,联合交通运输、应急管理等部门开展企业安全联合检查,对排查出的65辆未检验危运车、8辆未报废危运车、3919辆未检验面包车等隐患车辆逐一通过

电话、上门、约谈、曝光等方式,督促整改,进一步落实安全生产主体责任,坚决防范发生安全生产事故。截至2月25日,全市危运车检验率、报废率已分别达99%、95%。

在开展道路安全隐患治理方面,市公安局交警部门狠抓落实。通过组织各区、县级市政府及市交通运输局、城管等部门深入开展道路交通安全风险隐患排查,重点对施工道路、山区景区、穿村过镇、学校周边等隐患路段进行全面排查,对存在的安全隐患进行造册登记,落实责任单位、责任人及治理措施,限期整改,并落实春运安保措施。节前,市公安局交警部门已对排查出的38处施工路段隐患点,全部落实安全防护措施。

## 秩序整治

### 严查重点违法

严把路面关卡。市公安局交警部门全面启动5个市级春运执勤点,依托交警执法站、公安检查站、公路超限检测站、高速公路收费站、农村劝导站、高速公路服务区、春运执勤服务点和临时执勤点等“五站一区两点”等路面关键节点,加强春运勤务部署,严把出城、出村、上高速、上山、过境等“五关”。

严密防控网络。市公安局交警部门充分应用缉查布控系统、“鹰眼”系统,高速公路重点车辆动态监管信息服务系统,重点车辆智能监控

预警融合平台等科技手段,对重点路段、重点车辆、突出违法实行“一点发现、全网布控、全线拦截”,增强路网管控合力。

严厉整治违法。市公安局交警部门组织开展三大专项行动,依法从严整治酒驾醉驾、拼车包车、“三超一疲劳”、涉摩电违法。1月17日至2月25日,全市共现场查处交通违法行为19600起,其中酒驾363起,货车交通违法行为1991起,涉危运车重点违法11起,涉摩电交通违法行为11654起,暂扣车辆3109辆。



市公安局领导和交警支队领导深入客货运企业进行安全检查



交警坚守一线



交警开展宣传活动提高群众交通安全意识



交警开展“珍爱生命,拒绝酒驾”主题宣传



交警在春运期间到酒吧张贴“珍爱生命,拒绝酒驾”主题宣传海报



交警在春运期间严查酒驾醉驾违法行为



交警紧急护送群众就医

## 联勤联动

### 加强应急处置

加强研判分析。市公安局交警支队会同交通运输、卫健、气象等部门,借助高德、百度等地图公司数据,共同做好道路交通安全分析研判。交警智能指挥中心统筹协调,从春运开始实施每天一研判,每天一简报,通过车流量、事故数等相关因素及时分析当天交通安全形势,防范道路交通安全风险,制订针对性的应对措施,为春运交通安全工作提供情报支撑。

加强内外联动。市公安局交警支队全面研判辖区高速公路施工特点,特别是沈海高速扩建施工带来的交通影响,预判高峰车流时

间,主动协调高速公路业主单位、交通拯救公司、路政部门、服务区,充分整合“一路四方”现有应急资源,实现预案联动、信息联动、队伍联动、物资联动,切实提高应对恶劣天气、交通拥堵等情况的通报预警和响应能力。

加强警种协作。市公安局交警支队充分发挥智能指挥中心指挥调度作用,依靠交通监控设备、移动视频会商终端等,精准调度、科学指挥一线警力加强重点区域、重点路段的交通管控。同时,以市公安局大巡防警力和支队铁骑大队警力为基础,成立交通应急增援队伍。

## 多措并举

### 强化宣传服务

春节前夕,市公安局交警支队的主要领导带队上线《茂名民生热线》和《警官上线》节目,详细介绍我市今年春运的基本情况、特点和规律,以及交警部门春运交通安全保工作措施,并与听众积极互动,营造平安春运宣传氛围。此外,市公安局交警支队用心讲好民警故事,在不同的渠道发布和推送暖心文章,传递交警正能量。

除此之外,市公安局交警支队围绕出程和返程高峰、除夕、春节等重要时段,加强春运信息发布。市公安局交警支队用心上好“开学第一课”,并开展“交警进校园”、“珍惜生命,拒绝酒驾”等主题宣传活动,进一步提高重点群体的交通安全意识。

依托春运执勤服务点、交警执法站、交通安全劝导站和高速公路出入口、服务区等,市公安交警加强便民服务区宣传。一方面,民警为过往驾乘人员提供途中休息、饮水、急用药品等温馨服务,营造浓厚春节氛围;另一方面,民警积极开展交通安全宣传,引导群众遵守交通法规,平平安安出行。

春运期间,全市共摆放交通宣传展板300多块,张贴交通安全海报2万多张,悬挂宣传横幅1000多条,派发交通安全宣传单张20多万份,发布交通安全宣传警示和提示信息300多条,发布交通安全提示短信500多条,受众500多万人次,获得社会良好反响。

## 为民解忧

### 热心服务群众

在万家团圆的春节假期,市公安局交警支队依然坚守在自己的岗位上,护航百姓出行安全。在维护道路秩序的同时,市公安交警支队热心为有需要的群众提供帮助。据统计,市公安局交警部门在春运期间共救助、护送儿童、老人等49人,为群众提供服务164次。

2月1日,一名男子到市公安局交警支队一大队机动中队办公室求助,表示自己迷路找不到回家路,希望值班民警能帮他回家。经查,男子黎某为信宜人,值班民警迅速与他家人取得联系。在等待黎某家属从信宜赶来的过程中,值班民警安抚对方情绪,并递上热茶让其暖身。最终,黎某家属顺利接到亲人,一同回家过年。

2月2日,茂名公安交警滨海中队接到群众电话求助,其父亲在喝茶时摔倒在地,需送往茂名市人民医院就医,情况紧急且路途遥远,请求交警护送。滨海交警中队民警第一时间赶到现场,并联系市公安局交警支队智能指挥中心开辟绿色通道。在民警的护送下,车辆以最快速度抵达茂名市人民医院。确认老人无大碍后,民警返回滨海中队继续值守。

警民之间的好心故事,还在温馨上演着。“舍小家,顾大家”,全市公安交警坚守岗位维护道路交通秩序,给人民群众创造了平安、畅通的节日道路交通环境,也让好心之城更添笑容与温度。